WENHUAXINWEN

第三届"大河之澜"演出季4月启幕

31部作品50场演出邀您共赴艺术盛宴

本报讯 记者吴丹报道 为 人民起舞,为时代放歌。为庆祝中 华人民共和国成立75周年,助力 打好打赢辽宁全面振兴新突破三 年行动攻坚之年攻坚之战,大力营 造推进全面振兴新突破的浓厚文 化氛围,由中共辽宁省委宣传部、 辽宁省文化和旅游厅、辽宁省公共 文化服务中心共同主办的第三届 "大河之澜"演出季将于2024年4 月至7月在沈阳举办。

演出季是辽宁省财政厅省级 艺术事业发展专项资金支持项目, 届时,将有31部优秀作品、50场精 彩演出集中亮相辽宁大剧院和辽 宁中华剧场,作品涵盖话剧、儿童 剧、芭蕾舞剧、交响音乐会、民族音 乐会、电声音乐会等多个艺术门 类,为创办演出季以来规模最大、 演出作品及场次最多的一届。

演出季呈现诸多亮点和特色, 最令人瞩目的可谓是东北三省"省 级队"的再度携手亮相。继第二届 "大河之澜"演出季暨"辽宁之春" 音乐节以来,辽宁人民艺术剧院 (辽宁儿童艺术剧院)、辽宁歌剧院 (辽宁交响乐团)、辽宁芭蕾舞团、 辽宁歌舞团(辽宁民族乐团)、吉林 省交响乐团、吉林省民族乐团、黑 龙江省歌舞剧院交响乐团等7家 省属文艺院团将再度携手,为观众 带来芭蕾舞剧《天鹅湖》《中外芭蕾 精品荟萃》《巴黎圣母院》,交响音 乐会《漫步斯拉夫》《歌剧之夜》《不 朽的经典——俄罗斯作品音乐会》 《心中的旋律》《武侠电影主题音乐 会》《悲情——柴科夫斯基主题交



儿童剧《白雪公主》将作为本届"大河之澜"演出季的剧目之一亮相中华剧场,该剧的一大特点是小观众可 以上台与演员进行互动。 受访者供图

响音乐会》、民族音乐会《国韵芳 华》《高粱红了》《北国欢歌》、电声 音乐会《家·东北》、儿童剧《封神之 二郎神》《绿野仙踪》《白雪公主》等 多部传承弘扬中华美学、融通中外 艺术经典的优秀作品。

本届演出季将充分拓展演艺 空间,精心打造文旅新名片。为使 舞台艺术更好地走进百姓生活,打 造"家门口的小剧场",以"白天观

景、晚上看戏"的文化体验增强辽 沈地区"夜经济"文化内涵,演出季 将以省文化中心"文化会客厅"为 平台,推出话剧《最后的卡伦》《秘 而不宣的日常生活》《寻找春柳 社》、民乐专场《爱尚国乐》、声乐专 场《爱的倾诉——中国原创音乐剧 之夜》《以爱为铭——"七分音"人 声演唱组阿卡贝拉专场音乐会》、 流行音乐会《激情派对》、打击乐音

乐会《节奏之旅》、弦乐重奏专场音 乐会《春之旋律》等一批兼具艺术 性和时尚感、适合长期驻场演出的 小剧场作品,探索"文艺夜生活"新

诸多爆款剧目的加盟,将进 一步丰富市场供给。此次演出季 吸纳了话剧《雷雨》、杨丽萍导演 作品——舞剧《平潭映象》、《爱·永 恒》理查德·克莱德曼钢琴音乐会

等演出市场上极为火爆的精品剧 目,制作精良、阵容强大,为辽沈观 众提供了更多选择,进一步提升辽 沈地区文化市场产品品质。

看演出、逛市集,演出季推出 的"有戏市集"将打造剧场新体 验。这期间,将在辽宁大剧院推出 "有戏市集",将高雅艺术演出与文 化市集产业深度融合,为观众提供 多重观演体验。市集所售商品包 括"大河之澜"系列文创、辽宁大剧 院"有戏"系列产品以及演出剧目 的周边特色纪念品等,让剧场成为 "有的看、有的吃、有的玩、有的乐 的打卡新地标。

多重惠民举措的升级,将让群 众共享文艺硕果。本次演出季以 艺术惠民为宗旨,在大幅降低演出 票价的基础上推出多重惠民举 措。优惠政策包括:网上注册会员 购票享九折优惠、辽宁大剧院储值 会员卡持有者享受七折优惠、储值 学生卡享有五折优惠、团体包场享 部分票价五折优惠。此外,特别推 出价值500元的"大河之澜"专享 惠民卡,此卡可换购20余部作品 的180元门票6张。

"大河之澜"演出季作为新时 代的优质文化品牌,将持续推出更 多更好的舞台艺术作品,探索跨区 域合作、创新艺术形式和市场化运 营手段,在不断创排演出文艺精 品、擦亮省属文艺院团品牌的同 时,积极搭建服务人民、促进文旅 融合、培育新兴市场的优质平台, 为东北地区乃至全国的文化艺术 生态注入新活力。

● 简讯 JIANXUN

歌剧《邓世昌》 校园巡演启动

本报讯 记者吴丹报道 近日,辽宁歌剧 院(辽宁交响乐团)携原创歌剧《邓世昌》启动走 进省内高校的公益巡演。本轮巡演将于4月底 结束,计划安排20-22场演出。

该活动旨在联手高校打造高品质校园文化生 态,提升师生艺术素养,通过歌剧讲述中国故事,弘 扬爱国主义精神,增强美育工作实效,以艺术之行 丰富育人实践,以艺术之美浸润时代新人。

巡演首站为沈阳航空航天大学,3月13日 至15日连演3场。作为"高雅艺术在沈航"美育 素养教育工程2024年度的首场演出,歌剧《邓 世昌》得到了师生们的欢迎和赞誉。该剧以甲 午海战为背景,运用歌剧艺术的表现方式,讲述 了民族英雄邓世昌从立志从戎到为国捐躯的生 命历程,着重描述了甲午海战那一段让中华民 族刻骨铭心的历史,具有深刻的反思、启迪意义 和感人至深、激人奋进的艺术力量。

在沈阳工程学院大学生活动中心礼堂,2000 余名师生到场观看演出,共同感悟民族英雄邓 世昌炽热的爱国情感。恢宏的气势、悲壮的旋 律,深深触动了在场的每一位观众。同学们纷 纷表示,以前对邓世昌的了解是通过历史书,这 次以歌剧的方式走近邓世昌,更加被这位民族 英雄的豪迈气概所震撼。作为新时代的青年, 要担起民族复兴的重担,贡献无悔的青春力量。

目前,"歌剧《邓世昌》进校园"活动已相继 走进沈阳航空航天大学、沈阳工程学院、东北大 学等高校,接下来还将到大连理工大学、辽宁石 油化工大学等省内高校进行专场演出。辽宁歌 剧院将以精品力作筑就新时代文艺高峰为目 标,根据专家意见和观众反馈继续进行修改打 磨,为进京演出做准备。

省民间文艺家协会 获评全国先进团体会员

本报讯 记者刘臣君报道 3月23日,中国 民间文艺家协会第十届理事会在广东江门召开。 会议表彰了辽宁省民间文艺家协会等15家先进团 体会员并颁发荣誉证书。河南、广东、江苏、浙江、 新疆五省区民协负责人分别就各自工作成绩、亮 点和独到之处做了经验介绍。

省民协秘书长杨东乐介绍,2023年省民协 先后承办了第十六届中国民间文艺山花奖·优 秀民间文艺学术著作终评会;推荐的金吉的贝 雕作品《龙凤呈祥舟》获评第十六届中国民间文 艺山花奖·优秀民间工艺美术作品,实现了奖项 改革以来在此奖项上零的突破;继续联合承办 了"我们的节日·丰收节·2023年中国(葫芦岛) 葫芦文化节";持续推进中国民协"两大工程"辽 宁卷编纂工作,中国民间文学大系出版工程编 纂工作继续保持全国前列;主办了"美丽乡村 美丽生活"辽宁农民画展、"塑形铸魂"民间塑作 艺术展;围绕重要时间节点开展了丰富多彩的 "我们的节日"系列活动和"深入生活 扎根人 民"主题实践活动……杨东乐表示,辽宁省民协 将认真总结经验,发挥优势特长,积极学习借鉴 兄弟省民协组织先进经验,再创佳绩。

"2024盛京艺术党课"开讲

《蓝色裙摆》:用舞蹈演绎革命故事

飘逸的蓝色裙摆,涌动着红色 激情。3月23日晚,"2024盛京艺 术党课"在沈阳的盛京大剧院开 讲。北京舞蹈学院教授刘岩导演的 舞剧《蓝色裙摆》,演绎了惊心动魄 的红色谍战故事。富有张力的表 演、诗意化的表达,让在场观众在"艺 术党课"的熏陶中汲取奋进力量。

《蓝色裙摆》以倒叙的方式展 开。深蓝色的海水中,女主角钟珊 身着蓝裙,手持闪着荧光的蓝色裙 摆翩翩起舞,身姿随着海水的建动 渐渐远去,隐喻着她的牺牲。随后 时间穿越回1941年,上海开往香 港的一艘豪华客轮上,危机四伏。 围绕"豪密"乱码情报,敌我双方暗 中展开殊死较量。钟珊表面上是 富家千金,实际身份是代号为"蓝 色裙摆"的中国共产党地下党员。 她机警地辨析着船上每个人的身 份,周旋于敌人的眼线之间,最终 将密码簿成功传递出去。

尽管没有一句台词,仅靠演员

们的肢体语言呈现,但《蓝色裙摆》 实现了思想高度和艺术高度的统 一,以舞蹈语汇成功讲述了复杂而 完整的谍战故事。"谍战、悬疑,是 这部剧的最大亮点。"刘岩表示,这 是一部致敬革命岁月中奉献热血 和青春的众多无名英雄的作品。 "我们大胆地运用了很多创新的思 维方式和表达方式,以契合年轻观 众的审美。"刘岩说。

舞剧善于抒情,以含蓄、唯美、 多意的审美语言,将肢体美、音乐 美、节奏美融为一体。而红色谍战 舞剧,如何做到革命故事与现代审 美的辉映,是一个难点。北京舞蹈 学院院长许锐如此评价《蓝色裙 摆》:"正是创作者对舞剧中'深蓝' 符号的解码与应用,拓展了观众对 于革命精神的感性认知空间,推动 了舞剧对革命信仰的深层次表 达。"辽宁省戏剧家协会副主席郑 永为在观演后表示,舞剧《蓝色裙 摆》是一部洋溢着现代气息的作

品。该剧的舞台美学简约、空灵、 时尚、明快,在表现上并未将笔墨 倾注于情境的营造,而是注重发挥 舞蹈的肢体语汇,予人以酣畅淋 漓、激情澎湃的情感撞击,是一堂 生动的沉浸式体验的党课。

"最让我感动的是尾声那段, 完成情报传递任务的钟珊毅然跳 入茫茫大海,用生命践行对革命的 忠诚誓言,演员张力十足的表演震 撼了我。"一位参加"艺术党课"学

作为"盛京艺术党课"系列活 动今年的首场演出,舞剧《蓝色裙 摆》以思想的深刻性与情感的穿透 力击中了在场观众的心,使他们在 沉浸式观演中追忆峥嵘岁月,赓续 红色血脉,坚定理想信念。这正是 盛京大剧院打造"艺术党课"公益 文化品牌的初衷。

近年来,该剧院聚合红色主旋 律演出项目,持续开展"艺术党课" 活动,2023年共组织了6场演出,



《蓝色裙摆》以诗意的表达方式升华了主题,使观众与剧中人产生强 烈的情感共鸣。 受访者供图

《醒狮》《咏春》等彰显家国情怀的 剧目纷纷上演。以公益观演票的 形式吸引了南航北方分公司、国网 辽宁物资公司等单位的党群、工会 部门组织人员观演,使党员的学习

形式更丰富、更生动。剧院方面表 示,今年上半年计划安排3场"艺 术党课"活动,包括话剧、舞剧等艺 术种类,继续为有党课学习需求的 单位提供公益票。

省档案馆 5000份抗疫资料捐赠湖北

本报讯 记者郭平报道 3月19日,迎着 怒放的朵朵樱花,辽宁省抗疫档案捐赠仪式在 湖北省档案馆花山档案保管基地举行。

4年前,辽宁设立支援襄阳、武汉等地湖北 前方指挥部,连续组派11批援鄂医疗队,2054 名白衣勇士。他们果毅逆行,千里驰援,奋战在 湖北疫情救治和防控第一线,为打赢疫情防控 襄阳保卫战、武汉保卫战、湖北保卫战作出了重 要贡献,同时他们积极做好抗疫档案的征集整 理,此次辽宁省档案馆捐赠给湖北省档案馆的 抗疫档案资料包括照片3008张、视频1990个、 辽宁抗疫先进典型口述史料视频及辽宁援鄂医 疗队名册等,其中大量来自抗疫一线的档案就 是那时征集并保留下来的。

据介绍,为留存抗疫资料,湖北省档案馆通 过在全国范围内广泛收集抗疫档案文献资料, 在湖北省档案馆花山档案保管基地建成总面积 约1300余平方米的"湖北抗疫档案文献展藏中 心",全景式展现湖北抗击新冠疫情的壮阔历 程,永久保存各类抗疫档案照片、音视频、资料 10万余件,湖北省、市、县三级疫情防控指挥部 抗疫电子档案数据200余万条,为奋力推进中 国式现代化凝聚人心、汇聚力量。

"春暖花又开"画展开展

本报讯 记者杨竞报道 3月20日,"春暖 花又开——沈阳书画院2024年创作研究展"在 沈阳美术馆开展。

此次展出沈阳书画院书画家新近创作的 130幅(组)作品,种类涵盖书法、中国画、油画、 水彩画和彩铅画等,是一次规模较大、层次较高 的学术展览。

参展作者中既有年逾九旬的名家,也有青年 才俊。艺术家们志存高远、意气风发,秉持传承中 华优秀传统文化的时代意识,深入生活,守正创新, 描绘家乡美,反映新时代。展出的作品题材丰富、 形式多样,富有探索精神。书法作品在内容和形 式上均有很大变化,多位书法家书写了自作诗,在 书体和章法上进行了大胆尝试,使人有面目一新 之感;中国画作品注重对传统笔墨语言的拓展, 在现实情境中表达文脉意蕴的时代延展性和人 文性;油画、水彩画和彩铅画作品着意媒材和语言 本体的研究,突出地域表达的写实和实验向度,以 及对功勋人物形象刻画的完整度和亲切感。

阜新于寺镇佑安诗社诵歌辽西乡村新风尚

"文艺之乡"诗意浓 大集诗集一起赶

本报见习记者 刘海搏

春耕临近,阜新蒙古族自治县 于寺镇田间地头,不时有农民在忙 完备耕活计后,聚在一起诵读几首 自己写的小诗,抒发对新生活的渴 望。这些农民都是于寺镇佑安诗社 里的会员,诗社有年至八旬的老人, 还有刚入会的新手,他们在诗社的 熏陶下,写作水平不断提高,用诗 歌、用笔墨记录家乡的变化,展现了 新时代辽西农民的精神风貌。

赶大集的同时还能"赶诗集"

佑安诗社成立于2000年,于 寺镇也从2008年开始,便被命名 为"中国民间文化艺术(诗词)之 乡",且持续至今。每月逢"4"的日 子,于寺镇文化站站长王利光都会 早早来到文化站。"每月4日、14 日、24日是佑安诗社的活动日,镇 上的诗友们会来参加,我提前准备 好迎接大家。"王利光说。

每逢活动日,诗友们会带着最 新创作的诗作来到文化站。活动 室一下子热闹起来,几个人围坐在 桌旁,传阅诗作,点评修改。不足 之处被指出,作者不但不会露出懊 恼之色,若是改得好了,还连连点 头称赞,立马在纸上做好标记。

佑安诗社现有会员约200人, 至今已创作诗词万余篇。其中,既



受访者供图 野采风、诗友联谊等。

有"云映南园千顷绿,霞临北岭满 坡黄"的田园诗词,也有"千枝老树 叶凋零,遥望长空雁远鸣"的感事 抒怀,还有"喜看祥云秀碧霄,沧海 横流彩虹桥"的盛世心声……诗作 中的精品,会刊发在诗社成立之时 同步创刊的《佑安风韵》上,该社刊 面向全国征稿,广受各地诗友好评。

诗社的活动日也有来头。于寺 大集是于寺镇远近闻名的大集,每 逢阳历1日、4日、7日开集,村民们 都会到大集上采购。为了方便村民

们参加活动,诗社便将每月逢"4"的 日子约定为活动日,被诗友们称为 "赶诗集"。王利光是2002年加入诗 社的,他告诉记者,一开始的活动日 没有设定具体日子,而是采取"预约 制",参加活动人员不集中,群众不 方便,与于寺大集"同频"后,诗友们 都很认可。

"边赶大集边'赶诗集',非常 便利。"于寺镇杨家堡村村民李喜 林告诉记者,家中有30多亩地,20 多只羊,不管农忙还是农闲,都会

积极"赶诗集"。

赛诗会带动乡村文化更红火

"赶诗集"为何如此受欢迎? 于寺镇平安地村村民、佑安诗社会 员李凯光的想法或许可以给出答 案:"大家一起学习、改稿、交流,农 闲时还有市里的专家做辅导讲座, 收获很大。'

《庆年书记赞》是李凯光近期创 作的一首七言律诗。诗中最后两句: "使命在肩心不改,壮年白发势正雄" 中的"势"字原本用的"气",诗友聂仁 岩对这个字进行了修改,得到了李凯 光的高度认同:"修改后整首诗气势 更足,也更顺畅。"这样的交流在活动 日很常见,诗友们互相切磋,一帮一 改稿,互相学习、研究、求教。

农闲时,每次"赶诗集"都有二三 十人参加,那时候也是诗社准备赛诗 会的日子。记者采访了解到,为了让 更多人了解、爱上诗词,佑安诗社会 在农闲时举办诗词朗诵会或赛诗会, 诗友们上台朗诵,专家现场评选,还 会组织田野采风、诗友联谊等活动。

"赛诗会就在于寺大集搭台, 围观群众特别多,很多诗友看到自 己的作品被认可无比兴奋,从而更 加激发创作热情。"王利光告诉记 者,赛诗会已经成功举办了6届,

是当地重要的"节庆活动"之一

扎实的文化根基、丰富的诗词 活动、稳定的诗友群体、持续的创 作热情……于寺镇连续5届蝉联 "中国民间文化艺术(诗词)之 乡"。在2021-2023中国民间文化 艺术之乡典型案例汇编中,于寺镇 "古镇诗乡引领乡村文化振兴"的 经验做法入选。

王利光告诉记者,于寺镇的佑 安寺是1667年修建的,有300多年 历史,深厚的积淀孕育了这里独特 的诗词文化。在佑安诗社成立7年 后,于寺镇被中华诗词学会命名为 "中华诗词之乡",同期被命名的乡 镇级单位仅有3家。有了这个经验, 2008年被命名为"中国民间文化艺 术(诗词)之乡"也就水到渠成。据 悉,"中国民间文化艺术之乡"的命 名和管理遵循动态原则,每三年命 名一次,于寺镇连续5届入选。

于寺镇有着悠久的历史,佑安 寺内保留的石碑还刻录着这里的沧 桑岁月,这些正是诗词能够扎根繁衍

"景色宜人美话传,佑安古镇展 新颜……"一首《佑安新貌》,描写了 于寺镇多年来的变化。一代代农民 诗人不但用勤劳的双手耕耘着这片 黑土地,更用丰富的精神世界,守护 着"诗词引领乡村振兴"的美名。